
/- <56. Ul.---iRomiMái
Hlrlapkönyvtárl

Növedéknaplé

CSONGRÁDI UJSÄG
Előfizetési árak:

Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona 
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő

TÓTH DÉNES
Szerkesztőség:

Szentháromság-tér 2. szám.
Kiadóhivatal:

Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám.

VII. évfolyam. Csongrád, 1909. január 3. I. szám.
Az idők jele.

Újév napján a városháza nagytermé­
ben Hegyi Antal és L. Tóth István fő­
bíró éitekezletet tartottak a rendezett 
tanács felállításáról. Az értekezleten nagy­
számú közönség jelent tneg s az érdekes 
fejtegetéseket igen sokszor zajosan he­
lyeselte.

Végre a közönség maga is belátja, 
hogy a mai rendszert tovább fentartanunk 
nem lehet, ha csak önmagunknak nem 
akarjuk a sirt megásni, ami egyenlő a 
visszafejlődéssel. Pedig tagadhatatlan, 
hogy Csongrád város olyan előnyökkel 
dicsekedhetik, amelyek elegendők volná­
nak arra, hogy önrendelkezéssel, bölcs 
vezetéssel, az elsők közé emelkedjék.

Ma már komolyan kell gondolkoznunk 
az eshetőségekről; mert minden tekintet­
ben nagyobb előnyöket nyújt a rendezett 
tanács, mint a községi szervezet. Nézzük 
csak. Rendezett tanács felállítása esetén, 
mint az köztudomású és letagadhatatlan 
tény, az állam elég nagy összeggel hozzá­
járul a tisztviselők fizetéséhez, ami ön­
ként értetődőleg annyit lesz, hogy ren­
dezett tanács felállításával a fizetéseknél 
nemhogy több kiadás lenne, hanem in­
kább kevesebb a mainál. Ez magában 
véve nagy rubrika, pedig az ellenzők 
épen e tételt hozták fel argumentumaik 
támogatására. Tehát beismerhetik, hogy 
alaposan tévedtek. Már maga az a tény, 
hogy a fi zetésja vitást folyton könyörgő 
hivatalnokok sorsán segítve lesz anélkül, 
hogy az többe kerülne, mint igy, a ren­
dezett tanács felállítására billenti a mér­
leget. Ez a pont fontos, de fontosabb 
a többi. A rendezett tanácsú Csongrád- 
nak magának lesz árvaszéke. Hogy éven­
ként mennyibe kerül az a közönségnek, 
hogy árvaszéki ügyeikben Szentesre kell 
átjárkálniok, vág)- esetleg ügyvédet mcg- 
bizniok, az első tekintetre nem is mér­
legelhető csak akkor, ha valaki benne 
van és saját zsebén tapasztalja. Ezekhez 
a kiadásokhoz mérten csekélység a fel­
állítandó árvaszék hivatalnokainak a fize­
tése. Miért? Azért, mert az elnöke a 
polgármester, tehát annak ezért a tiszt­
ségéit külön fizetés nem jár. Jogvégzett 
ülnök lenne a most is meglevő ügyész, 
de mert ezen állás inkább tiszteletbelinek 
tekinthető, külön fizetésnek nincs értelme. 
Második ülnök, illetve jegyző László 
Ignác, aki most is ugyanezen teendőket 
végzi. Közgyám-pénztárnok akár a mos­
tani, akár a majd választandó és kész

az árvaszék. Hol van itt a horribilis ki­
adás?

Tanácsnokoknak beosztandók a jegy­
zők, a többi hivatalnokok hivatalai, ügy­
köre marad, csakhogy kibővítve. Más 
nem kell, csak egy kalap és egy sipka 
a tetejébe, a polgármester és rendőrkapi­
tány személyében. Kész van. A rendkí­
vüli kiadás tehát ebben a két állásban 
zsugorodik össze, még városi bábát sem 
kell választani, az is van.

Ha már most az ellenzők ennyire ki­
koptak érveikből és ellenzésük okául e 
két állással járó fizetést sokalják, újólag 
fel kell hoznunk a biztosan megadandó 
állami hozzájárulást, mely nemcsak hogy 
e hivatalokkal adandó fizetést bőven fe­
dezi, hanem a többi hivatalnokok fizeté­
sét is nem remélten emeli.

Ezen aprólékos dolgoktól eltekintve, 
még a laikusok szemében is jobb rend­
szernek fog feltűnni a rendezett tanács 
a községi szervezetnél, ha tisztában van­
nak azzal, hogy mi az önállóság, füg­
getlenség! Megfizethetetlen kincs, mely­
nek nyomán áldás fakad s haladás támad. 
Kerékkötő nem akad, mert az önrendel­
kezés, a szabadság súlyos keze nyom 
fejére barackot. A rendezett tanácsú Csong­
rád nemcsak itthon lesz úr, hanem a 
megyében is; mert a megyegyűléseken 
annyi bizottsági taggal jelenik meg, 
amennyi bizottsági taggal Szentes. Tehát 
ott is felveheti a harcot, ha kell!

Már most kérdjük, maradjunk-e szol­
gák, vagy a magunk urai legyünk ? Re­
ményteljesen hisszük, hogy minden csong­
rádi polgár az utóbbit választja; mert 
nem gondoljuk, hogy lélekkel bíró ember 
a szolgaság, az alárendeltség után vágyna.

1908. évben Csongrád város közön­
sége 140.460 korona 34 fillér községi 
adót fizetett. Ennyi pénzért tehát joggal 
megkövetelheti, hogy a város adminisz­
trációja kifogástalan legyen. Igen, de köz­
ségi szervezet mellett, a mainál jobbat 
ne várjunk. Az 1909. évi községi adó 
az 1908. évinél jóval több lesz s e nagy 
szaporodást egyik laptársunk a 48-as 
pártnak rója fel, amit mi már előre, régen 
megjövendöltünk, amikor a 48-as párt mint 
többség vette át a közügyek intézését. 
Mi már akkor megmondtuk, hogy jön 
idő, amikor a régi éra emberei, akik 
mindent eladtak, mindent fel és beépítet­
tek, osztogattak zsíros falatokat jobbra- 
balra, neked is, nekem is, s majd ha a 
csörgő kiesik kezükből, az általuk fel­
halmozott adósságot, terheket a 48-as

pártra kenik. íme bekövetkezett. A sej­
tett cikkíró részes volt ezekben s mi nem 
mondhatunk mást: amit főzött, egye meg.

Egyben azonban találkozunk s az a 
rendezett tanács felállítása. A felhalmo­
zódott terheket okos gazdálkodás mellett 
redukálhatjuk, de semmi esetre sem köz­
ségi szervezettel. Hegyi Antal és L. Tóth 
István főbíró törekvését a legteljesebben 
méltányoljuk és bizonyára oldaluk mellé 
sorakozik az egész város lakossága, hogy 
támogassa őket. Ez az idők jele!

= Nesze semmi. Csongrád város elöljárósága 
mint ludva van, a közgyűlés elé olyan értelmű 
indítványt terjesztett, hogy Csongrád város maga 
kérje a kormánytól a Csongrád—alpári vasút 
előmunkálati engedélyét, amit a helyiérdekű 
vasutak részvénytársasága már évek óta szintén 
kér. Mint értesülünk, a vasút fuccsot mond; mert 
a kereskedelemügyi minisztérium nem csak hogy 
a vasúttársaságot utasította el, hanem Csongrád 
várost is el fogja utasítani, illetve csak keskeny 
vágányú helyiérdekűre ad engedélyt. Bizony ez 
maszlagnak is beillik, csakhogy Csongrád város 
képviselőtestülete nem fogja bevenni. Egyébként 
kitűnik, hogy a Csongrád—alpári vasút felépí­
tése jó üzlet volna ; mert az államvasútak for­
galmát féltik tőle s jogosan, hogy az Orosháza 
felől jövő árúk mind arra terelődnének. Remél­
jük, hogy ebben az ügyben az utolsó szó nincs 
még kimondva s hogy Sólya Gyula főjegyző 
módot és alkalmat fog találni, hogy a szép terv 
valahogy, ha nehezen is, megvalósuljon!

Alispánt évnegyedes jelentés.
Az 1908. évi október hó 22-én és 

folytatva tartott törvényhatósági bizott­
sági közgyűlés óta a vármegye közéle­
tében felmerült fontosabb mozzanatokról 
és a közigazgatás folyásáról szóló év­
negyedes jelentését dr. Cicatricis Lajos 
alispán, a következőkben terjesztette elő :

A vármegye önkormányzati beléletét 
illetőleg elsősorban bejelenti, hogy a tör­
vényhatósági bizottság legtöbb adót fizető 
tagjainak 1909. évi névjegyzékét a vár­
megyei állandó bíráló választmány meg­
állapította, annak határozata ellen azon­
ban bírói panaszok adatván be, a név­
jegyzék végleges elbírálás végett a m. 
kir. közigazgatási bírósághoz terjesztetett 
fel. A választott bizottsági tagok sorában 
megüresedett tagsági helyek betöltése cél­
jából 1908. év november 15-re kitűzött 
választások rendben és a szabályoknak 
megfelelően megejtettek, mely alkalommal

GÁROI IMRE
cs. és kir. udv. fényképész

Ä műterem Gsemegi Károly-utca 4. sz.

legtökéletesebb eszközökkel felszerelt műterme már most állan­
dóan a mélyen tisztelt közönség rendelkezésére áll, hol csu­
pán művészies kivitelű szép és tartós képek készülnek. Gycs'- 
mehfelvételeh délelőtt 9 órától délután 3 óráig. Műterem 

igen jól fűtve van.

alatt, özv. Bartók Jánosáé házában van.
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Csongrádon a Il-ik kerületben Hegyi An­
tal csongrádi lakos választatott meg. Ezen 
választás jogerőre emelkedvén, a válasz­
tott tör vény hatósági bizottsági tagok 1909. 
évi névjegyzéke most már végérvényesen 
megállapítottnak tekintendő.

Az alispán bejelenti továbbá, hogy 
Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyéből Csong- 
rád vármegyébe átkebelezett Pusztamér­
ges kisközség, valamint az ahhoz páro­
sult Öttömös kisközségben, ezen kisköz­
ségek szervezetére vonatkozólag alkotott 
és a törvényhatósági bizottság által már 
jóváhagyott szervezési szabályrendeletek 
alapján a képviselő választások és tiszt- 
öl jitások 1908. évi dec. hó 14 — 19-ig tar­
tattak meg, mely választásokkal ezer; 
kisközségek most már végleges szerveze­
tet nyervén, azok megalakulása és szer­
vezése iránti eljárás teljes befejezést nyert. 
Ugyancsak beszámolt az alispán, a vár­
megye közönsége ellen indított és már 
évek óta húzódó bírói per befejezéséről 
is, melyet Lábas Gyula építési vállalkozó 
szabadkai lakos indított még 1903. évben 
a vármegye ellen a szentesi vármegyei 
közkórház építési munkáira vonatkozólag 
megejtett műszaki felülvizsgálat és le­
számolásból kifolyólag. Ezen per 1908. 
évi november 17-én hozott kir. Ítélőtáblái 
Ítélettel végleges befejezést nyert és pe­
dig oly eredménnyel, hogy Lábas Gyula 
felperesnek 11.619 korona 16 fillér cs 
járulékai iránti követeléséből összesen 
842 korona 19 fillér Ítéltetett meg, az 
ezen összeget meghaladó követeléssel 
azonban — a perköltségek kölcsönös 
megszüntetése mellett feltétlenül el- 
utasittatott.

Az elmúlt időszak alatt a közegészség- 
ügyi viszonyok a törvényhatóság terü­
letén — néhány községet kivéve — tel­
jesen kielégítők voltak. E kedvező ered­
ményt az idézte elő, hogy az október 
és november hónapokat egyébként jcl- 
legző úgynevezett időszaki betegségek, 
a súlyos természetű, vagy halálozási szá­
zalékkal járó légzőszervi bániaknak, úgy­
mint a hörglob, tüdő- és mellhartyalobos 
megbetegedések, — aránytalanul kisebb 
számban fordultak elő, mint az előző 
évek hasonló időszakaiban. A népmoz­
galom eredménye a vármegye területén 
az utolsó negyedévben a következő: Elve 
született 549 férfi, 465 nőnemű, összesen 
1014 gyermek. Halva született 16 gyer­
mek. Meghalt 290 férfi, 277 nő, összesen 
567 egyén. A természetes szaporodás 
477. Házasságra lépett 489 pár.

A varmegyei közkórház betegforgalma 
a következő volt: Az előző évnegyedről 
ápolás alatt visszamaradt 83, felvétetett 
190, ápoltatott 273, elbocsájtatott 132, 
meghalt 15, ápolás alatt visszamaradt 
november hó 30-án 126, ápolási napok 
száma volt 5924. A csongrádi nyilvános 
jellegű kórházban az előző évnegyedről 
ápolás alatt maradt 8, felvétetett 21, ápo­
lás alatt volt 29; elbocsájtatott 15, ápo­
lás alatt maradt 14; ápolási napok száma 
731.

Az állatorvosi szolgálatot az elmúlt 
évnegyedben 4 m. kir. állatorvos látta cl. 
Üresedésben volt a tiszántúli járási m. kir. 
állatorvosi állás, melynek teendőivel a tör­
vényhatósági m. kir. állatorvos volt meg­
bízva. Ezenkívül még I 1 helyhatósági és 1 
magánállatorvos működik a vármegye terü­
letén. Az állategészségügyi viszonyok az 
elmúlt évnegyedben kielégítőnek volt te­
kinthető, amennyiben az állatállomány­
hoz mérten az elhullások miatt nagyobb 
károk nem okoztattak. A léplene két köz­
ségben szórványos jelleggel lépett fel s 
összesen 3 drb állat hullott el. Ezen ra­
gadós betegségek elfojtása céljából a leg­
szigorúbb óvintézkedések foganatosíttat­
tak és minden esetben sikerült a beteg­
ség tovaterjedését meggátolni.

A közbiztonság állapota a lefolyt idő­
szakban kielégítő volt, amennyiben oly 
vétségek vagy büntettek, melyek az élet- 
és vagyonbiztonságot nagyobb mértékben 
veszélyeztették volna, nem fordult elő. 
A csongrádi főszolgabírói hivatalnál az 
elmúlt időszakban 97 kihágás! ügy in­
díttatott, ebből végleges elintézést nyert 
28, ezidőszerint is folyamatban van 66 
ügy.

A tanköteles gyermekek beiskolázta­
tása lehető pontossággal végrehajtatott, 
a beirt tanulók száma azonban a múlt 
évi eredményhez képest oly tetemesen 
emelkedett, hogy a vármegyei tanfel­
ügyelő 12 új tanítói állás szervezését 
kérte a vármegye területén működő elemi 
iskolákhoz, amit a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter el is fogadott.

A tanintézetek szaporítását illetőleg 
Horgoson és Kisteleken iparostanonc isko­
lák szerveztettek, az öttömösi iskola pe­
dig — Öttömös időközben kisközséggé 
alakulván — a horgos! iskolától igazga­
tás tekintetében külön választatott; a 
csongrádi állami polgári fiúiskolánál pe­
dig a növendékek nagy számára tekin­
tettel egy új, párhuzamos osztály felál­
lítása iránt tétetett intézkedés.

HÍREK.

— Eljegyzés. Városunk közszeretetben álló 
szolgabirája: Szőke Sándor, eljegyezte : Pity 
Ilonkát, Pity István jegyző nagyműveltségű, ked­
ves leányát, Sövényházán. Násznagyok : ür. 
Csúcs dános főszolgabíró, Dr. Pity Sándor or­
vos Mindszentről.

Népszerű előadások. A karácsonyi ünne- 
I pék és az általános ipartestület vizkereszti bálja 

miatt a közkedveltségnek örvendő előadások 
tartásában hosszabb szünet állott be; de mi- 

I helyt a gátló körülmények megszűnnek, a hir- 
; delelt napokon a Cs. [p. K. E. azonnal foly- 
- látni fogja szokásos előadásait. Előkészületen 

vannak: „A Hunyadiakkora," „A Vág völgye“, 
„Vörösmarty Mihály“ és még másik kilenc igen 
érdekes és tanulságos előadás.

Tisztviselőtelep. Nagyon szép eszmét pen­
dítettek meg a községi hivatalnokok; amikor 
elhatározták, hogy a községtől megfelelő árért 
földet kérjenek, hogy azon tisztviselőtelepet lé­
tesíthessenek. A községi tisztviselők 200 korona 
lakbért kapnak évenkint, ami bizony, lakásvi­

szonyainkat tekintve, édes-kevés. Sok és igen 
szép érvvel lehet támogatni ezen eszmét, amik­
ről különben még bővebben meg fognnk emlé­
kezni. Most csak arra mutatunk iá, hogy ezen 
eszmét megvalósítani a községi tisztviselőkkel 
lehet; mert egyedül azok szolgálnak arra, hogy 
a község méltányolja kérésüket, mint akik a 
közönség ügyeit végzik; velük foglalkoznak, 
kevés fizetéssel rendelkeznek és a közterheket 
is viselik. Azonban azt látjuk, hogy e mozga­
lomhoz az állam által fizetett tisztviselők is be­
vonattak ; akiknek fizetésük nem is aránylik a 
községi tisztviselőkéhez és egzisztenciájuk telje­
sen biztosítva van. Közterhekhez nein járulnak, 
illetve községi adót sem fizetnek. Munka körük 
a felsőbb hatalom képviselete, tehát egész ;n 
más mint a községi tisztviselőké ; akik a kö­
zönséget felfelé képviselik. Ennél az oknál fogva 
a város segíthet tisztviselőin és ez erkölcsi kö­
telessége is, de az állami tisztviselőkön az állam 
segítsen méltányos esetekben. Többsem itt, sem 
ott nem követelhető. A tegnap tartott értekezle­
ten a községi tisztviselőit egész háttérbe szo- 
riltatlak az állami hivatalnokok által, amennyiben 
a kiküldött bizottságba — mely hivatva van 
körvonalazni a kérdést minden oldaltól - nem 
hisszük, hogy egy is bejutott volna. A községi 
tisztviselők tudatában vannak annak, hogy ezen 
eszme keresztülvitelénél a városra némi áldo­
zatolt is hárulnak s azt, tudva a helyzetet, nem 
kívánják foltozni, tehát, — ha bár az eszme 
szép, — egye bet nem mondhatnak mint — 
alásszolgája.

— Eljegyzés. Fehér Mihály kereskedő elje­
gyezte Haszler Ilonka kisasszonyt Kiskunha­
lasról.

— Farsangi készülődések. A Csongrádi ipa­
rosifjúsági Közművelődési Egyesület f. évi ja­
nuár hó 31 én műkedvelői előadással, esetleg 
hangversennyel egybekötött nagyszabású bálát 
rendez, melynek előkészítését a fényes siker 
érdekében már megkezdette. Az általános ér­
deklődésből megállapíthatjuk azt, hogy az idei 
farsangon ez lesz az iparos osztály legsikerültebb 
bálja, melyen az ifjúság szine-java lesz képvi­
selve.

— A kathilikus egyház statisztikája 1908. óv 
végén. A csongrádi rom. katli. anyaszentegy- 
házban a megkereszteltek szánta 1047. Ebből 
férfi 561, nő 487, tehát 74 el több férfi. Meg­
haltak száma : 704, ebből férfi 364, nő 329, 
halvaszülött 11, tehát 35-el több férfi. Ez évben 
a katholikus lakosság szaporodása : 344. Házas­
ságra lépett: 285 pár.

-— Értekezlet Hegyi Antal elnök, a gazda­
sági körben, az Erzsébet szálloda nagytermében 
értekezletet tart arról, hogy a felgyői uradalmat 
milyen módozatok mellett lehetne Csongrád vá­
ros közönségének megvennie.

— Táncestély. A magyar szent korona or­
szágai vörös kereszt egylet csongrádi fiókja 
1909. évi január hó 5 én, vagyonának gyara­
pítása céljából, a Kaszinó összes termeiben zárt­
körű táncestélyt rendez. A táncestély fényesnek 
ígérkezik, amennyiben azon intelligenciánk teljes 
számban megszokott jelenni.

— A gépész vizsgát letenni szándékozók figyel­
mébe. A gőzgépkezelők és kazánfűtők legköze­
lebbi képesítő vizsgái Szegeden, 1909. óv jan. 
hó 24-én délelőtt 9 órakor a felső ipariskolában 
fognnk megtartatni. A vizsgálati kérvények kel­
lően felszerelve a in. kir. kér. iparfelügyelőség­
hez (Tisza Lajos-körút 9.) küldendők be.

— D. M. K. E. A közművelődési felolvasások 
ezentúl a D. M. K. E. igazgatása alatt tartat­
nak meg. A mai IV. felolvasás műsora n kö-

Dreer István cukrász
Gr. Apponyi (Rózsa) utca 3. Borbás Henrik házában.

A farsangi idény beálltával torták és sütemények beszerzésére 
ajánlja magát a nagyérdemű közönség figyelmébe. A főváros­
ban és több nagyobb vidéki városban szerzett tapasztalatai 
folytán képes a legkényesebb igényeket is kielégíteni. Rende­
léseket a legnagyobb figyelemmel és pontossággal teljesít. A 

nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri.



t. szám. CSONGRÁDI ÚJSÁG 3. c:m

vetkező : 1. A drága kövekről. Felolvasás. Tartja 
Lder János. _. Költemény. Szavalja Mészáros 
Sándorné. 3 A párbaj elleni mozgalomról. Elő­
adás. Tartja Dr. Boér Antal. A leiolvasás kez­
dete — mint rendesen d. u. 4 órakor.

- Kristalin. Aki ezt a kiváló szépilőszert 
"estik egyszer is használta, az sohase fog más 

szerrel kísérletezni, hogy bőrét higiénikusan 
ápolja. A kristalin egy növényekből összeállí­
tott kristálymassza, mely a bőrt fiatalítja és 
szépíti. Szeplők, vimmerlik, májl'oltok s minden 
arctisztátalanságok rövid időn belül eltűnnek. 
Egy üvegdoboz ára 3 korona. ITóbadoboz 00 
fillér. Kapható mindenütt. Postán naponta küldi 
szét a vezérképviselet: Budapest, Baross, utca 91.

„A háziorvos" című népszerű egészség- 
ügyi folyóirat most megjelent, 30 oldalra terjedő 
karácsonyi száma egész sorozatát hozza az ál­
talános hygienia körébe vágó közérdekű és ta­
nulságos cikkeknek. Így Dr. Preisich Kornél 
egyetemi tanár, kórházi főorvosnak „A Vdrheny- 
járványról“, Dr. Kovács Aladárnak „A tüdőbe­
tegeket gondozó intézkedésekről", Dr. Selnvarc 
Gusztávnak „A postai alkalmazottak egészség­
ügy! viszonyairól", Dr. Bród Miksának „A sza­
bóit hygieniájáról", Dr. Kemény Ignác törzsöt-- 
vornak „A gyermekek nemi felvilágositásáról“, 
stb. sth. irt nagyérdekű értekezési, nemkülöm- 
ben Abádi Imre tárcája „Emberek között", Gyű 
lai György Károly tanár, közegészségi Író ta­
nulságos cikkei, Dr. l.uigi Barzetti olasz orvos­
nak „A felesleges vakbél" elmen irt pompás 
karcolata, továbbá a nagyszámú különösen ta­
nulságos „Apróságok" igazán érdekessé teszik 
a mindjobban-jobbnn terjedő lapot, melyet mi 
is melegen ajánlunk olvasóink b. Agyul nőbe 
annál is inkább, mivel a lap előfizetési ára egy 
évre 2 korona 40 fillér, tehát olyan csekély 
összeg, melyet a szerényebb vagyoni viszonyuk 
között élő ember is könnyen nélkülözhet és 
amely sehogysem áll arányban a lap gazdag 
szellemi tartalmával. „A háziorvos" szerkesztő­
sége" és kiadóhivatala : Budapest, VI., Andrássv- 
út 27. sz. alatt van, ahova az előfizetések be­
küldendők.

— Az építőipar fejlődését legjobban bizo­
nyltja a hazai épitőiparosság és technikus kar I 
legkedveltebb szaklapja a Vállalkozók Kapja. 
Három évtizeddel ezelőtt szerény keretekben 
indult meg ez a szaklap s ma már hetenkint 
30—40 oldalas alakban jelenik meg. Ennyi ol­
dalt töltenek be a közhatóságok hetenkint ki­
adásra kerülő ipari munkái, mert a Vállalkozók 
Lapja azt közli, hogy az ország összes hatósá­
gai, testületéi és egyesületei, az építőiparba vágó 
milyen munkákra írtak ki versenytárgyalást. '1 er- 
mészetesen több oldalra terjed azután a ver­
senytárgyalások eredményeinek közlése is, fö­
lötte érdekesek azonban a lap cikkei, amelyek 
mindig napi kérdések körül forognak, a műszaki 
kar társadalmi állásának javítását célozzák, a 
technikai tudomány haladása felől tájékoztatnak 
és mindig kiváló, az építőipar helyzetét alapo­
san ismerő, szakértők tollából erednek. Külön : 
rovatban számol be a lap a tervpályázatokról, 
a tagosításokról, mérnöki munkákról és az üre­
sedésben levő műszaki állásáról, sőt külön ro- , 
vatban közli a faárveréseket és azok eredmó- , 
nyelt is. A lap szerkesztését Lakatos Lajos, Sós 
Izor és Komor Marcel építész látják el jeles j 
szakemberek közreműködésével. A kiadóhivatal j 
Budapesten, VII., Erzsébet-körút 8. szám alatt 
van és az érdeklődőknek szívesen küld mutat- j 
ványszámot.

És mégis igaz, hogy a legjobb, legmeg­
bízhatóbb háziszer a valódi „Eró-sosborszesz • 
Ezt hallani mindenkitől, aki egyszer kísérletet 
tesz vele. Oly ideálisan szerencsés összetételű 
sósborszesz ez, amelyet mindazok, kik az „Eró- 
sóshorszesz“-t tették meg állandó háziszerüknek, 
méltán nevezhetik az egészség őrének, nemcsak 
azért mert páratlan erősítő hatásával edzi a 
testet, hanem mert tömérdek esetben szolgál 
csillapítóul. „Erő-sósborszesz“ 30, 40 fillér, 1 
és 2 koronás üvegekben mindenütt kapható. 
Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld után­
véttel, vagy a pénz előzetes beküldése után 
Kosmos laboratórium Gyűr.

Kiadók és laptulajdonosok: B0ZÓ ÉS JUSTIN.

Húzó és .lustái könyvnyomdája.

Koraszülött gyermekeket
SCO 1 1-lélc Emui sió <iz ulsatiivuláslól meg­

menti és rendes erőhöz és vidámsághoz segíti 
őket.

Az Kmulsió 
vásárlásánál a 
SCOT T-lelc 
módszer véd­
jegyét — u ha­
laszt — kér­
jük figyelő m bo 

venni.

Aggódó szülök
ezrei nézték elragadtatva gyerme­
kük egészségének rohamos javu­
lását. Még akkor is, ha a gyermek 
a tejet visszautasítja, a

Scott-féle Emulsio-t
szívesen fogadja és könnyen 
emészti meg.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

Csődtömeg eladási hirdetmény.
Vb. Mandel Gyula volt csongrádi kereskedő 

csődtömegéhez tartozó és a csődleltár 28—904. 
tételei alatt összeírt 23473 K 44 f. beszerzési 
és 12268 K 14 f. becsértékű rőfös árúk, szöve­
tek, posztók stb. valamint üzlet berendezési tár­
gyai; a csőd választmánynak 1908. évi december 
hó 17-én hozott határozata alapján ajánlati ver­
seny útján eladatnak.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy zárt 
ajánlataikat, melyekhez 1300 K bánatpénz kész­
pénzben csatolandó 1909. évi január hó 19-én 
d. U. 12 3 éráig alólirott csődtömeggondnoknál 
be nyújtsák, mert a későbbi ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

A csőd választmány az ajánlatok felett dr. 
Vida Sándor tömeggondnok ügyvédi irodájában 
Csongrádon 1909. évi január hó 19. napján U. u.
A) 3 órakor megtartandó ülésben fog határozni i 
és fenturtja magának a jogot azok közül telje­
sen szabadon választani, esetleg azokat elvetni. 
Az ajánlattevőt azonban ajánlata feltétlenül köti.

A vevő a vételárat és a vételi illetéket az 
alólirt tömeggondnok kezeihez a határozat köz­
lésétől számított 24 óra alatt készpénzben lefi­
zetni és az árút három nap alatt átvenni tarto­
zik, elleneseiben bánatpénzét elveszti és költsé­
gére és veszélyére újabb árverés fog tartatni. A 
jelenlegi üzlethelyiségnek 1909. évi április hó 
1-ig leendő használata esetleg és ha eziránt i 
megegyezés jön létre, szintén át fog engedtetni 
a vevőnek, e tekintetben azonban a csődválaszt- ; 
mány csak a helyszínen a fent megjelölt alku- j 
lommal tartandó választmányi ülésen fog hatá­
rozni.

A választmány és a tömeggondnok a leltá­
rozott árúk minőségéért, mennyiségűért és érté­
kéért nem szavatol; megjegyeztetik, hogy a 
leltár szakértő becsüsök es kir. közjegyző köz- j 
benjöttével vétetett fel. ;

A vételi illeték a vevőt terheli és az nyomban j 
lerovandó.

Ajánlattevő tartozik ajánlatában kijelenteni, I 
hogy ezen hirdetmény feltételeit ismeri és elfo­
gadja.

Az árúraktár alólirott tömeggondnok közben- j 
jöttével naponta d. e. 10—12. és d. u. 3 5 |
óráig megtekinthető.

Kelt Csongrádon, 1908. évi december hó 17.
Dr. Vida Sándor

ügyvéd, mint vb. M indul Gyula
csődlöineggondnoka.

Kényelem!
Az. igentisztelt csongrádi vevő közönség laká­

sára küldök
barna kenyeret karmonként 15 krajcárért,
fehér kenyeret kgnmmként 17 krajcárért,
I oszt. bükk felvágott fát métermázsánként 

1 fi t 60 krért. Mindent hazaszállítok !
A tisztelt vevő közönség pártfogását kérem 

tisztelettel
Gellér Jakab

első csongrádi házi kenyér sütöde, 
liszt nngyrakinr és vágott fa eladás.

Üzlethelyiségem Rosenberg Ede úr űz- 
lete mellett van.

59Ü3|908. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Csépe Pál és ezen­
nel csallakoz.ottnak kimondott Palásti Imre és 
Csépe Józsefné végrchnjtatóknak Csépe István 
elleni 225 korona s jár., 2l,U korona s jár. é ; 
100 korona s jár. iránti végrehajtási ügyében 
tekintettel arra, hogy a társ-tulajdonos végre­
hajtató szabályszerűen kiállított kérvényben a 
saját jutalékának elárverezését is kérte, a szegedi 
kir. törvényszék területén fekvő s a csongrádi 
10592. sz. betétben A. f 1. sorsz. n. felvett 
3Q77|1. tv. 29. hisz. számú szántó a libalegelő 
dűlőben ártér egészben 800 korona kikiállási 
árban 1909. évi január hú 22. napján d. e. 9 
Órakor, a kir. járásbíróság árverési termében ár­
verés alá fog bocsáttatni, s a kikiáltási áron alul 
is, de annak kétharmadánál alacsonyabb áron 
nem fog eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10%-át készpénzben vagy ovadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki 
a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről 
kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Csongrád, 1908. november hó 11.
A csongrádi kir. járásbíróság, mint tkvi ha­

tóság.
Dr. Konc

kir. járnshiró.

Vendéglő bérbeadás.
Néhai Kaszanitzky Dénes örököseinek a fő­

téren levő vendéglő épülete az összes mellék- 
helyiségekkel ; nevezetesen 5 szoba, 2 konyha, 
2 kamra, pálinkafőzőé, jégverem, istálló, stb. 
haszonbérbe adó. Értekezni lehet özv. Kasza­
nitzky Dénesnévcl.

rinrjA LA- lel. Márkus Jánosnak a fürdő 
LldUU llaL. mellett levő háza, továbbá 4 
hold jóminőségű szőlője eladó. Az ára felől 
értekezni lehet id. Mókus János tulajdonossal 

Félegyházi-út 48. sz. alatt.

Kiadó üzlethelyiség.
Hatvani György Kossuth l’erene-út 28. sz. 

alatti házában egy üzlethelyiség van haszonbérbe 
kiadó A helyiség azonnal elfoglalható.

iladó ház. Erzsébet-utca Ili. sz. alatti 
Ernyes Johan-féle ház, to-

félc bútor elköltözés miatt szabadkézből eladó. 
Felvilágosítást a helyszínén ii'j. Márkus János 

tulajdonos ad.

Kiadó lakás, zzz Aki =
lfj. Lantos Antalnak 

Fohász-utca 2. szám 
alatti sarokházánál egy 
szoba, konyha és kam­
rából álló lakás azonnal 
kiadó.

Eladó ház.

magát vagy gyermekét

köhögés,
rekedtség, hurut, elnyálká- 

■ sodás és szamirköhöges cl-
I len mug akarja óvni, az ve­

gye az orvosilag kipróbált 
I— és ajánlott ■»■■■

Kaiser-féle
Özv. Kallai Rókusné 

Hosszú-utca 9. szám 
alatti háza, a búza ra­
kodás mellett, sarok- 
üzlettel, amely bármi­
féle üzletnek megfelel, 
szabadkézből eladó. Az 
ár egy része a vevőnél 
maradhat. Bővebb föl- 
világositást a tulajdo­
nos nyújt.

mell-caramellát
fényűvel ellátva.

CCfin kür.jc8yzm!ce lu- 
UUUU telesített hizunyit- 

viiny erről.
Csomigja 20 és 40 filter. 

Do'ioz 30 fillér.
Knphatú :

Barna Henrik, Löw Adolf és 
Wlesner Lajos urak gyógy­

szertárában.

Kiadó üzlethelyiségek.
Dr. Bük Hermannak piac téri házánál, 3 

utcai üzlethelyiség, 1 utcai pince cs jégverem 
azonnal kiadó.
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4 oUul CSONGRÁDI ÚJSÁG I. szám.

FtaflÁ UAy Mely áll 6 szoba, 2 konyha, 
llclfci. 2 kamra, pince, fásszinnel és 

artézi kút vezetékkel, szabad kézből eladó. Ér­
tekezni lehet a tulajdonos Kása Istvánnal F'ö- 
venvi-út 1. szám alatt.

A magyar újságírás szenzációi!

Ä NAP
A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti 
törekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen 

szószólója.
Főszerkesztő :

BRAUN SÁNDOR
Felelős szerkesztő :
HACSAK GÉZA

Naponkint 125.000 példány!
Egy szám: 2 krajcár.

A Nap előfizetési ára :
Egész évre Ki.— K |j Negyed évre 
Fél évre ti. - K Egy hónapra

4.— K 
140 K

FI Dl BUSZ
A legkitűnőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség !
Remek szöveg ! Pompás Képek ! 

Mesésen olcsó !

Egy szám: 6 krajcár.
A Fidibusz előlizetési ára :

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy 

eddig Jókai Mór-utca 32. sz. alatt levő

asztalos-üzletemet
Árpád-utca I. szám alatti saját házamba helyez­
tem át.

Ezután is raktáron tartok mindenféle kész 
bútorokat, melyeket leszállított áron szerezhet 
be nálam a n. é. közönség.

Kérem a n. é. közönséget, hogy rendeléseivel 
új üzletemben is felkeresni szíveskedjék, s va­
gyok tisztelettel

Pintér Márton
épület- és bútor-asztalos.

Jó fiúkat fizetéssel tanoncul felveszek.

#################

C| Ji A Kossuth Ferenc-utcában helyben 
tldtlU. — a legforgalmasabb utca — egy 
sarok ház 280 négyszögöl telekkel, amely min­
denféle üzletre alkalmas, kevés renoválással, sür­
gősen eladó, és két hold szőlő, mely nagyon 
szép és gondozott, vidéken tartózkodás miatt 
szintén eladó. Bővebbet Márkus János vendég­
lőjében délután 2—4 óráig.

Még azokat is, akik éveken át mást hasz­
náltak, meghódította a valódi

sósborszesz,
mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és 
hatásos háziszertól várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtelenit, erősít és edzi az 
izmokat, fájdalom esi I lapító. Páratlan mint szájvíz, haj­
ós bőrápolószer.
—— Szükséges minden háztartásban. ■ ■■■■■

Kapható mindenütt 38 fill., 40 fill.. I cs 2 koronás
üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium GYŐR.
Kapható mindenütt.

&*&*&*&*&&****##*

Egész évre (». — K Negyed évre 1.50 K
3. — K Egy hónapra —.50 K

Mutatványszám lkat küld a kiadóhivatal :

Budapest, Vili. Rökk Szilárd-utca 9.

„M-i-i-t ?“ — ..Papa megengedte! Hisz* valódi Jacobi-féle 

Antinicotin ciparrttnhi'veb'ek fadobozban!“

£
n

V
rn

Óh jaj I Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

Élje.x l

EGGER MELLPASZTILLÁI !
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek. r~

Doboza 1 kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fillér. %tj[ .X -
Fö- és szétküldés! raktár:

^4, Jp* '^Sjjk „NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI. Váci-körút 17. sz.

Megfojt ez az
Kapható Csongrádon: Egger mellpasztillája |

Barna Henrik, Löw Adolf, továbbá Wiesner Lajos csakhamar1 átkozott köhögés! gyógyszertárában. meggyógyított! 1

i
Figyelem ! Csakis a ..JACOBI" jelzéssel valódi! 

Minden fadoboz egy érdekes büvészkártyát tartalmaz.

Az idő pénz! Hu az Ön cipője pénzt ér, időt is ér. Tegyük 
fel, hogy Ön 10 koronát szokott fizetni, 
úgynevezett olcsó cipőért. De az én cipőm­

ért bátran fizethet 15 koronát, mert háromszor annyi ideig tart. ----------------------
I ’gy e bár tizenkét óra hosszat talpon van Ön ? Szüksége van tehát a lehető leg­
kényelmesebb cipőre vagy csizmára. Szóval a Dragon-féle cipőre és csizmára. 
Inkább cipő nélkül járjon Ön, mint a lábát elnyomoritó kényelmetlen cipőben

DRAGON LAJOS cipész-mester
GSONGRÁD, Kossuth Ferenc-út.

Gépraktár.

• ^í'IIIBIüiiiÜ

Van szerencsénk a t. gazdálkodó 
közönségnek h. tudomására hozni, 
hogy Csongrádon, özv. Kaszaititzki 
Ferenci,é házában bizományi

gépraktárt
létesítettünk, ahol az ottani vidéken 
szükségelt gazdasági gépekből és 
eszközökből, u. m. kévekötő és ma­
rokrakó aratógépek, ekék, vetögépek, 
darálók, kukoricamorzsolók, répa és 
szecskavágók, járgányok, mázsák, 
boronák stb.-böl állandóan dús rak­
tárt tartunk.

Cégünknek az itteni vidéken való 
képviseletével és raktárunk vezeté­
sével Lévai Gyula gabona­
kereskedő urat bíztuk meg.

Készítményeink kiválóságát külön 
kiemelni szükségtelennek tartjuk, 
mert a gyárunkból kikerülő gépek cs 
eszközök elsőrendű volta általánosan 
ül van ismerve.

Kiváló tisztelettel

Hoffher és Schrantz
budapesti gazdasági gépgyár én 

vasöntödéié.

Értesítés.
Alulírott tisztelettel hozom tudomására a n. 

é. közönségnek, hogy műhelyemet a mai kornak 
megfelelőleg, többféle szerszámgépekkel beren­
deztem, miért is azon kellemes helyzetben va­
gyok, hogy bármiféle lakatos munkát gyorsan 
és igen szolid árért készítek.

Elvállalok kisebb-nngyobb épület vasalásokat, 
díszes vaskapukat, rácsokat, valamint sodrony 
fonatból készült sirkeritéseket. A legújabb kivi­
telű asztali tűzhelyeket, tábori üstházakat bolti 
árban számítom, továbbá mindennemű füstcsö­
veket, valamint a legújabb rendszerű borsajtókat, 
permetező és varrógépeket, s minden e szak­
mába vágó dolgokat.

Bárki forduljon hozzám bizalommal és én a 
legszolidabb árajánlattal készségei szolgálok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
kérve vagyok

teljes tisztelettel

Forgó Lajos
épület és géplakatos.

Műhely Szölöhegyi-utca 20. szám alatt.
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